



# 湖南永州一老汉入监四天死亡 家属希望查明真相



华夏新闻—华夏早报  
讯（灯塔新闻首席记者 董一泽）湖南省永州市老汉杨养元因邻里矛盾与邻居打架，以故意伤害罪被判刑一年，眼看着年底就刑满释放，能和家人团聚了，没想到被送到永州东安监狱四天就突然死亡。家属对杨养元的死亡存疑，目前已向永州市人民检察院提出申请，请求查明杨养元死亡真相。

据了解，现年67岁的杨养元，是湖南省永州市零陵区水口山镇人。经永州市零陵区人民检察院查明，2019年10月16日上午，因宅基地水沟流向问题，杨养元的妻子李春秀与邻居杨怀仁发生争吵，继而扭打倒地。杨养元见状，从地上捡起锄头击打杨怀仁，致杨怀仁头部及肋骨受伤。同年12月3日，因涉嫌故意伤害罪，杨养元被永州市公安局零陵分局刑事拘留，12月18日经永州市零陵区人民检察院批准，被永州市公安局零陵分局执行逮捕，羁押于永州市公安局零陵分局看守所。2020年6月11日，杨养元被永州市零陵区人民法院判处有期徒刑一年，刑期至2020年12月2日止。

2020年8月22日中午，村里打过来的一个电话，一下子给杨养元的家人当头一棒。“杨养元在监狱里死了！”听到这个消息，杨养元的大儿子杨怀享整个人都蒙了。杨怀享说，父亲在被抓之前，身体健康，一直

在家从事繁重的农务劳动。现在突然死亡，他怀疑父亲在羁押期间可能是受到了非正常对待，才导致其非正常死亡。

杨怀享告诉华夏早报一灯塔新闻，父亲杨养元的判决下来之后，他们家属曾去看守所几次，都没让见到人，“不让看监，病了那么久也不通知家属让他保外就医。”同年7月27日，杨养元被送往永州监狱收押调遣中心。8月18日中午，杨养元被押送到东安县监狱服刑。8月22日上午，家属接到东安监狱通知，杨养元已经死亡。

“至今我们都不知道他得的是什么病，得病期间也没通知家属，死了才告诉我们死了。”杨怀享称，事发后，他们强烈要求查看尸体和监控。与东安县监狱经过艰难交涉，家属方才见到杨养元的遗体。但永州监狱收押调遣中心拒绝家属查看监控，而东安县监狱的一些敏感监控也拒绝家属查看。

杨怀享告诉华夏早报一灯塔新闻，通过查看监控，他看到8月18日下午5点30多分时，父亲从病床上突然摔倒在地下，但是怎么摔倒的没有看清楚。他们要求倒回去重看，工作人员以下班了为由拒绝。后来，就不让他们看原始记录了。

杨怀享还说，监控中看到父亲一天都没怎么吃饭，就喝了两口应该是粥一样的东西。

事发后，永州市零陵区看守所出具了一份关于杨养元在看守所的身体情况说明。零陵区看守所在《说明》中称，杨养元入所前患有“高血压”、“冠心病”、“腰椎间盘突出症”，入所后看守所医务室予以口服降压、护心治疗后，血压得到控制。2020年7月17日，杨养元称双下肢乏力，看守所医务人员对其进行了相关检查，考虑是腰椎间盘突出症所致。2020年7月19日，杨养元出现恶心、呕吐、便秘，医务人员予以抗感染、补液、开塞露通便等治疗后，症状缓解。2020年7月27日杨养元被投送至永州监狱。出所时的情况是“杨养元生命体征平稳，精神可”。

对于这份情况说明，杨怀享认为，杨养元的确诊患有“腰椎间盘突出症”，但2008年时已经好了，在家的时也没有血压高的情况，常年务农，身体很好。

为了查明杨养元的死因，湖南省东安监狱委托永州市湘永司法鉴定中心对杨养元进行了尸表检验及死因分析。8月25日，该中心给出的司法鉴定意见是“可排除因机械性损伤、机械性窒息、电击等原因致死，考虑为病死。”东安监狱医院给出的死亡医学证明显示，直接导致死亡的疾病或情况是：心功能衰竭，多器官功能衰竭。发病到死亡的时间间隔约55分钟。

但该鉴定书未对杨养元是因何病而故作进一步说明，永州市湘永司法鉴定中心称，如需明确具体死因，建议尽快进行尸体解剖检验。

湖南省东安监狱办公室一工作人员告诉华夏早报一灯塔新闻，杨养元入监以后生病，是正常死亡，具体她也不太清楚，现在单位组织人正在核实相关的事情，会严格地、公平公正地在处理这个事情，“很规范地在执法，不会乱搞的。”该工作人员还强调，“东安监狱是很正规的，不可能把好好的一个犯人搞死的，这个你放心。”

杨养元在永州监狱时的身体状况如何？永州监狱狱政科相关负责人告诉华夏早报一灯塔新闻，监狱里面有三千多号人，具体到每一个罪犯的信息和情况他们也不是很清楚。如果需要调取永州监狱这边的什么资料和信息，要东安监狱派人过来，或者由他们发函过来，狱政科再帮他搜集信息予以调取。

东安县司法部门的相关人士则对杨养元的家属一再强调，杨养元身体有很多基础病，加上在监狱思想包袱重，生活条件差等等，可能是这些因素导致杨养元生病死亡。

湖南省监狱管理局办公室相关工作人员则称“不清楚”此事，永州市人民检察院驻东安监狱检察官的电话也无人接听。

## 广西上百市民食用 “海上榴莲”食物 中毒 患者已痊愈出院

9月2日，新京记者从广西东兴市卫健局获悉，哄抢、食用榴莲导致食物中毒的市民已痊愈出院，目前未见新病例。广西疾控公众号发布消息称，导致市民食物中毒的真凶是副溶血性弧菌。

9月1日，广西疾控公众号发布消息称，自治区疾控中心接到报告后，迅速组织食品安全专业人员，与防城港市、东兴市相关单位联手出击，经过缜密的流行病学、食品卫生学调查以及实验室检测，最终找出了导致市民食物中毒的真凶：副溶血性弧菌。

副溶血性弧菌是喜欢盐的微生物，是夏秋季沿海地区食物中毒的重要致病菌。日常喜欢潜伏于鱼、虾、蟹、贝类等海产品，偶尔通过盐腌制品或咸菜、腌肉、咸蛋、酱菜等传播。重点是，海里这种致病菌非常常见，除了海产品外，其他食物包括本次案件中的榴莲，经海水浸泡也有可能被污染，人一旦进食也可以导致食物中毒。原国家食品安全风险研究中心副研究员钟凯告诉新京报记者，副溶血性弧菌不耐高温，将海产品加热后可以降低食物中毒风险。

此前，据广西东兴公众号消息，截至2020年8月27日10时，东兴市各医疗机构报告因食用万尾海域捡来榴莲出现不适症状人员523人次，经医学排查，大部分就诊人员只是稍感不适，其中有腹痛、腹泻、呕吐等不适症状者101人，予以对症处理后陆续自行返家。留院观察9人，病情稳定。

新京报此前报道，8月26日，广西防城港东兴市万尾海域一艘榴莲货船发生侧翻，大量榴莲漂浮在海面，多名市民哄抢、食用后食物中毒。东兴市江平中心卫生院急诊科于当日20时40分开始陆续接诊大批患者，该院一名医务人员向新京报记者透露，患者多有腹泻、呕吐、腹痛等症状，严重者出现高烧情况。

